

掃碼看病、穿越問診「健康中國」有了摩登範兒



「十三五」成就巡禮

2017年8月15日的《新聞聯播》播報了一條消息：《柳葉刀》把我國醫療品質和可及性進行了全球排名。它讓大多數國人第一次以國際的眼光審視自己接受的醫療服務。

這篇權威的全局性報告表明，我國醫療品質從1990年的110位提高到2015年的60位，進步幅度為全球第三。

進步沒有在此停滯，一年後，中國再進12位，排名48位。《柳葉刀》在報告中稱，中國是醫療水準進步最大的國家之一。

時間走到2020年，中國醫療衛生領域迎來一次百年未遇之大考——新冠疫情肆虐。

中國在短時間內集結4萬名醫護人員援鄂抗疫；

中國在短時間內形成「四早」和「四集中」的有效救治手段；

中國在短時間內出臺規範、標準的診療方案，並隨疾病認知不斷調整；

……

3個多月，7.7萬餘名患者治癒出院。

以人民為中心，無論在平時還是戰時，服務於「健康中國」的中國醫療衛生領域都展現著堅韌不拔的力量。在「十三五」時期，它尤顯活力——資訊技術手段的加持、5G和人工智慧的應用，讓中國醫療衛生領域展現新貌，惠及民眾。

告別卡時代，走進掃碼看病

「什麼是新醫院，過去認為要建一個足夠大的候診大廳，恨不能比小禮堂還大，現在兩個沙發夠用，診療、檢查的精確預約時間差少於15分鐘。」北京醫院院長王建業說，資訊技術手段正在改變著日常的診療。

排隊的長龍、擁擠的診療室將成為中國醫療衛生服務的「過去式」。

2020年8月，廣東省6409萬居民獲得了一個不一樣的二維碼，居民憑藉這枚「電子健康碼」可暢達全省1420家的醫療機構，實現預約掛號、就診檢查、化驗取藥、支付醫保的「一碼通用」。

有了「掃碼」看病，掛號時像就餐排號一樣簡便，手機掛號、手機查詢叫到第幾號，不用苦苦等待；看病時，向醫生出示二維碼，就診記錄即刻顯示到醫生電腦上；繳費時掃碼支持包括醫保在內的各種結算方式……

2015年以來，國家衛生健康委（時為國家衛生計生委）組織開展了改善醫療服務行動計畫，提出以互聯網+為手段，打造智慧醫院。「一碼通用」只是智慧醫院中的「別致一景」。

告別坐等時代，走進穿越問診

2019年3月16日，中國人民解放軍總醫院（301醫院）功能神經外科主任醫師凌至培主導完成了世界首例5G遠程手術，在三亞對北京一位患者實施「腦起搏器」植入。

2019年6月27日，北京積水潭醫院院長田偉通過5G網路接入遠程手術服務雲平臺，為嘉興和煙臺的患者同時完成全球首例骨科手術機器人中心5G遠程手術。

2020年9月9日，借助5G和全息投影技術，身在海南的凌至培被「空投」到江蘇泰州，穿越2500公里為患者出診。

高可靠、低時延、大帶寬的5G與醫療服務的「碰撞」令人叫絕。人們在驚歎高科技帶來的神奇之餘，更欣喜地發現，那些在「廟堂之高」的大專家其實觸手可及，甚至說穿越就到身邊了。

資訊技術將為人民服務的醫者仁心帶給社會大眾，尤其在疫情期間更有不俗表現。

「除了4萬餘名醫護人員馳援湖北，依託互聯網醫院、遠程會診等平臺，更多的醫生在網上開闢「第二戰場」。」國家衛健委規劃司司長毛群安說，例如，廣東支援荊州醫療隊聯合荊州市建設互聯網醫院，廣東15家醫療機構、1300多名醫生自願參加，上線18天總訪問量突破10萬人次，資訊技術帶來的穿越問診突破時間、空間限制，為當地留下一支帶不走的醫療隊。

此外，「十三五」時期，AI讀片、AI醫生進鄉村、AI眼底篩查……越來越多的科技創新在醫療衛生服務中紮根、發力。

13942個網站涉未成年人違法內容被關

【本報訊】國家網信辦聯合教育部近期開展涉未成年人網課平臺專項整治。截至目前，累計暫停更新相關版塊功能網站99個，會同電信主管部門取消違法網站許可或備案、關閉違法網站13942個，有關網站平臺依據用戶服務協議關閉各類違法違規帳號578萬餘個。兩部門昨天公佈了查處的部分典型案例。

被查處的網站平臺中，有4款學習教育類App推送低俗色情和與學習無關內容：12KM作文App「文學原創」欄目存在低俗色情小說內容，「追星」專欄渲染早戀、吸煙等導向不良內容；出口成章App部分用戶頭像、帳號名稱及簡介中包含低俗色情內容；美術寶App存在低俗色情帖文和跟帖評論，部分用戶頭像、帳號名稱包含色情資源推廣有害內容；萬門中學App推送戀愛、股市等與學習無關內容。

3個網站平臺的網課學習欄目推送遊戲、直播、影視劇等與學習無關內容：門魚直播App及PC端網頁「守護成長」「教育」頻道、PP視頻App及PC端網頁「小學課堂」「熱播好課」欄目、



樂視視頻App及PC端網頁「優質課程」「中小學」欄目，推送網路遊戲、美女直播、低俗小說、影視劇等與學習無關內容。3款青少年常用App存在涉低俗色情的圖文資訊、對話體小說：堆糖App存在低俗色情圖片以及誘導未成年人抽煙、謾罵

等不良行為的圖文內容，部分用戶頭像、帳號名稱包含低俗色情內容；克拉克App和克拉克有讀App「群組」版塊存在低俗色情內容以及大量涉低俗色情的對話體小說。兩個網站平臺動漫欄目存在低俗色情內容；半次元、柚次元App等平

臺的。

「漫畫」「短漫」「MMD」等欄目、圈子中存在包含低俗色情圖文內容的動畫、動漫產品，部分圈子、用戶名稱包含低俗色情內容。

兩個網站平臺發佈傳播以未成年人大尺度的圖片和視頻：新浪微博「小熊座的甜甜奶茶」「迎春坊」等帳號發佈涉未成年人不雅圖文、出售「福利資源」、傳播疑似未成年人援交招嫖等內容；百度貼吧「LOL吧」「CQY吧」等貼吧和帳號發佈未成年「福利姬」色情資訊，借陪玩、陪聊名義買賣未成年人色情自拍、視頻等資源。

針對上述網站平臺存在的突出問題，國家網信辦視違規情節和問題性質，依法分別採取約談、責令限期整改、停止相關功能、全面下架等處罰措施。國家網信辦會同教育部將持續保持高壓嚴管態勢，歡迎廣大線民、媒體和社會各界積極參與監督舉報（國家網信辦违法和不良信息举报中心網址：www.12377.cn）。

快遞業備戰「雙11」：數位化再提速 包裹提前進社區

【本報訊】面對即將到來的「雙11」購物節，智慧物流平臺菜鳥網路14日宣佈，聯合全國主要快遞企業啟動「雙11」物流備戰工作。相關企業將運用數字技術提升包裹送達速度，通過增加快遞包裝回收裝置，推動「綠色快遞」再升級。

「今年的「雙11」，將是一屆物流全要素、全鏈路數字化的「雙11」。」菜鳥「雙11」物流總指揮孫建介紹，今年將首次在「雙11」期間把部分預售商品提前配送到社區，讓消費者支付尾款後可以立即收貨。

運用數字技術，目前菜鳥已連接各大快遞物流合作夥伴的約300萬物流從業人員、20多萬輛車和20多萬個站點，其中快遞轉運中心已接近100%實現自動化。

中國的「雙11」也成了很多全球消費者的節日。進口方面，菜鳥國際的全球供應鏈已前溯至進口國，部分進口商品可向海淘用戶提供次日達服務。此外還專門開設進口直播倉，實現「邊播、邊買、邊發貨」。出口方面，今年菜鳥國際的「雙11」包機規模將創歷年新高，達到200多架次。

為打造綠色「雙11」，今年全國的快遞站點和菜鳥驛站，將新增約1萬個快遞包裝回收裝置，全國7萬個菜鳥驛站將採用各種形式參與綠色包裝回收。

來自國家郵政局的統計顯示，今年1月至8月，全國快遞服務企業業務量累計完成480.5億件，同比增長25.4%。數字技術的廣泛運用，使得全國範圍內的智能物流骨幹網絡逐步成型，有助於解決「雙11」的物流洪峰難題。

遭遇「碰瓷」怎麼辦？

兩高一部發佈的最新指導意見為你撐腰



【本報訊】在道路上正常行駛，卻遭遇專業團夥故意製造交通事故敲詐勒索？針對群眾反映強烈的「碰瓷」現象，最高人民法院、最高人民檢察院、公安部近日聯合印發《關於依法辦理「碰瓷」違法犯罪案件的指導意見》，全面加強對此類違法犯罪行為的打擊力度。

在14日公安部舉行的新聞發佈會上，公安部法制局局長孫茂利介紹，此次出臺的指導意見針對「碰瓷」手法多樣的情況，進一步明確案件的定性和處罰，統一了司法標準和尺度，理順了案件办理流程，有利於公檢法機關銜接配合，準確適用法律，規範案件辦理，確保快速處理案件，依法嚴懲犯罪分子。

指導意見明確，實施「碰瓷」，虛構事實、隱瞞真相，騙取賠償，符合刑法有關規定的，以詐騙罪定罪處罰。捏造人身、財產權益受到侵害的事實，虛構民事糾紛，提起民事訴訟，符合刑法有關規定的，以虛假訴訟罪定罪處罰。

根據指導意見，「碰瓷」團夥若有撕扯、推搡等輕微暴力行為，或者故意製造交通事故進而利用被害人違反道路通行規定等相要脅的，符合刑法有關規定的，以敲詐勒索罪定罪處罰。

三人以上為共同故意實施「碰瓷」犯罪而組成的較為固定的犯罪組織，應當認定為犯罪集團。符合黑惡勢力認定標準的，應當按照黑社會性質組織、惡勢力或者惡勢力犯罪集團偵查、起訴、審判。

「碰瓷」違法犯罪行為為危害後果嚴重，敗壞社會風氣，且易滋生黑惡勢力。通過制定專門的指導意見，震懾和嚴懲此類違法犯罪活動，有利於保障人民群眾合法權益，維護社會秩序，增強人民群眾的安全感。」孫茂利說。

據悉，下一步，各級人民法院、人民檢察院和公安機關將加強協作配合，對「碰瓷」違法犯罪行為予以快速處理、準確定性、依法嚴懲，依法及時開展調查處置、批捕、起訴、審判工作，嚴格貫徹寬嚴相濟的刑事政策，落實認罪認罰從寬制度。

刑事責任年齡擬調整：12至14歲故意殺人等犯罪或將負刑責

刑法修正案（十一）草案二審稿10月13日提請全國人大常委會會議審議，擬在特定情形下，經特別程序，對法定最低刑事責任年齡作個別下調

草案規定

已滿12周歲不滿14周歲的人

犯故意殺人、故意傷害罪

致人死亡、情節惡劣的

經最高人民檢察院核准應當負刑事責任

根據我國現行刑法規定，未滿14周歲的未成年人，無需承擔任何刑事責任

近年來，一些嚴重暴力犯罪案件涉案者因未達到法定年齡而免於承擔刑事責任，引起社會各界廣泛關注和討論

新華社發（法紀紅網圖）

【本報訊】刑法修正案（十一）草案二審稿13日提請全國人大常委會會議審議，擬在特定情形下，經特別程序，對法定最低刑事責任年齡作個別下調。

草案規定，已滿12周歲不滿14周歲的人，犯故意殺人、故意傷害罪，致人死亡，情節惡劣的，經最高人民檢察院核准，應當負刑事責任。

根據我國現行刑法規定，未滿14周歲的未成年人，無需承擔任何刑事責任。近年來，一些嚴重

暴力犯罪案件涉案者因未達到法定年齡而免於承擔刑事責任，引起社會各界廣泛關注和討論。一些常委會組成人員、全國人大代表、部門、地方和社會公眾建議修改刑法相關規定。

同時，草案統籌考慮刑法修改和預防未成年人犯罪法修改相關問題，將收容教養修改為專門矯治教育。草案規定，因不滿16周歲不予刑事處罰的，責令他的家長或者監護人加以管教；在必要的時候，依法進行專門矯治教育。